



处处人脸识别 事事都要刷脸

过度刷脸存在安全风险

上个课要刷脸，买个菜也要刷脸……如今，人脸识别打着“便利”的名义，正融入人们的生活。

同时，待规范的权责、标准，为人脸识别技术蒙上一层阴影。科技狂飙突进，也应给人不愿“赏脸”的权利。

上课培训、跑步消费……

万事皆要刷脸

如果稍加留心，人们就能发现“刷脸”这一动作，正越来越多作为身份识别途径进入到当下的生活。

近期，王珊发现女儿的舞蹈班，悄然更换了一款刷脸考勤平台。可以自动在课前向家长发送提醒，记录课时使用及余量，甚至还能收到孩子上课期间的图片视频。比起以往各环节的人工通知，可以说省事儿不少。但老师只是通知家长使用这个平台，对刷脸却只字未提。

光华路边，一幢高耸的写字楼下，设置了管理严格的进出通道。两台人脸识别仪器相对而立，在此工作的人们站定，等待机器发出“通过”的提示后，匆匆入内。

暗中收集、频繁泄露……

风险总被忽视

“两万张人脸库超耐用、0.3秒极速识别……”近年来，形形色色的人脸识别系统层出不穷，似乎谁都可以买上一套产品，暗中“收集人脸”。

通过网购平台，记者联系到一家无感人脸识别方案提供商。对方可提供高灵敏度摄像头，搭配客户端软件共同使用，报价根据功能，从一千余元到四五千元不等。

商家介绍，该系统使用十分简单，“通过手机拍照，录入员工信息。数据会存储在摄像机内，如果需要查看，把数据下载到你的电脑里就行。”

公司门禁、工地施工、食堂用

纷纷搁置、悄然运行……

状况千差万别

前面的人刷了脸，后面跟进去好几个。快递、外卖人员等，也没办法要求他们刷脸。久而久之，就流于形式了。

另一方面，起初人们对“刷脸”不太了解，尤其一些老年人，让采集信息就去了。但逐渐大家有了一定认知，很多小区居民对此存在质疑。

在一些机关单位、写字楼、管理场所，让员工、入驻商户等刷脸，则带有一定的强制性。因为刷脸跟单位较劲儿，对员工来说不太现实。因此，企业用刷脸作为门禁、打卡，已经屡见不鲜。

甚至，一些售楼处还会在人们不知情、未授权的情况下，安装高清人脸识别探头，用于识别客户渠道。是自己来看楼盘的，还是由某个中介或组织带来的，开发商需要向不同机构支付费用，后期给出的优惠力度也有区别。为了“破解”售楼处的手段，甚至有客户看盘时戴上头盔，令人啼笑皆非。

围绕人脸识别，北京市人大代表、台盟东城区工委陈小兵曾进行一系列调研。

在保证准确度的前提下，“刷脸”确实有一定的便利性。但在调查中记者发现，不少小区渐渐搁置，演变为名存实亡的状态。

一方面，实际使用中，大部分小区难以做到一对一查验。很多时候

可通行。人行通道外侧设有人脸识别仪器，但门始终敞开，机器也是黑屏状态，显然已经弃用。

就连跑个步，也要刷脸。下午，万泉河桥边的开放式公园内，一位中年男子满头大汗，在红色塑胶跑道上“冲刺”到电线杆附近，对着一块小屏幕刷脸。很快，屏幕上显示出他的跑步用时、热量消耗等数据。见有人凑近细看，男子热心介绍，“这是终点，你跑的话从起点那边刷脸。”

公开资料显示，这处跑道的起点、中间、终点共设置三根人脸识别杆，游客通过微信公众号完成注册，在跑道内运动时，就会被自动识别和记录数据。



刷脸进门



刷脸购票



刷脸支付



刷脸入园



刷脸安检



部分小区刷脸设备已经废弃不用。

处安装人脸识别系统，非法获取人脸信息。经随机走访辖区内11个楼盘，发现各楼盘售楼大厅均安装大量监控探头，分布在入口、出口、前台、大厅等位置，有些售楼处仅入口处就安装有7个监控探头。

相较安装设备才能进行人脸比对的线下场景，线上的人脸识别应用更加司空见惯。“人人都有智能手机，有摄像头和网络，几乎在无意识间，就可以实现人脸识别。”

记者发现，目前常用的金融、政务、社交、生活类App，大多具备“人脸识别”功能，与密码、指纹等共同作为登录认证信息。

例如，去年4月某社交平台更新个人信息保护政策，要求用户提供真实姓名、身份证号及人脸信息，拒绝提供则无法使用以往的一些功能。平台称，此举是为了“强化主体责任”，但有用户对此十分纠结。“有了身份证，加上人脸这么关键的个人信息，安全怎么保证？”

文/魏婧 据《北京晚报》